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Referat af ekstraordinært møde i Akade-
misk Råd  
Onsdag, den 22. marts 2023 kl. 9.00 i mødelokale Hamlet/online. 
 
 
Tilstedeværende: Maria Davidsen, Charlotte Granly, Stig Børsen Hansen, Simon Hil-

debrand Hedegaard, Karen Hvidtfeldt, Søren Harnow Klausen Han-
sen (deltog online), Mathias Mihkel Frost Jakobsen, Emma Cecilie 
Fevre Kristensen, Sune Vork Steffensen, Casper Sylvest (formand), 
Simon Møberg Torp (dekan). 

  
Fra administrationen deltog:  Mads Funding, Martin Lund (referent). 
 

Fraværende: Simone Malm Alsted, Caroline Schaffalitzky de Muckadell (observatør) 

 
 
Formanden bød velkommen til mødet og understregede, at der på dagens møde var tale om 
en fortrolig orientering ved dekanen. 
 
 
Dagsorden for mødet: 
 
1. Kontrolleret opbremsning. 

Dekanen takkede rådet for at mødes med så kort varsel. Han orienterede om de øko-
nomiske udfordringer, fakultetet – og hele SDU - står over for i de kommende år. På 
grund af en række omstændigheder vil SDU skulle spare op mod 95 mio. kr. årligt fra 
2024. Humaniora vil forventelig skulle gennemføre yderligere besparelser hen over pe-
rioden 2024 – 2026. Omfanget af disse besparelser forventes at ligge på ca. 11 mio. 
kr. i 2024, stigende til ca. 25-28 mio. kr. i 2026. 
Fakultetets økonomi er presset og samtidig præget af en række usikkerheder, herun-
der spørgsmålet om videreførelse af STÅ-takst-1-forhøjelse, kommende kandidatre-
form, vigende BA-optagelsestal, stigende inflationsbetingede udgifter og udgifter til 
husleje.  
Dekanen oplyste, at man i første omgang igangsætter en såkaldt afværgefase, hvor 
der vil kunne indgås frivillige fratrædelsesaftaler. Der er udarbejdet en rammeaftale, 
som betyder gunstige vilkår for de medarbejdere, der vælger at indgå en aftale om fri-
villig fratræden. 
 



 

 Side 2 

Mads Funding tilføjede, at langt størstedelen af udgifterne på Humaniora består af løn-
udgifter, hvorfor lønsumsreduktioner vil være uomgængelige. 
 
Mads Funding præsenterede den videre proces i forbindelse med den kontrollerede 
opbremsning. 
 
Akademisk Råd anerkendte, at der er tale om en vanskelig situation. Rådet drøftede 
situationen og spurgte til ledelsens overvejelser om fakultetets strategi fx i forhold til 
uddannelsesporteføljen, særligt udfordrede uddannelser med vigende søgning samt 
bredden i fagområder. AR fandt, at balancen og tidspunktet for evt. nedlæggelse af stil-
linger er af stor betydning; det var rådets holdning, at man nøje bør overveje, hvordan 
og i hvilket tempo besparelserne udmøntes, da det kan få store konsekvenser for de 
enkelte forsknings- og uddannelsesmiljøer og for fakultetets samlede profil. 
 
Formanden tilføjede i forhold til tidspunkt og balance, at det er vigtigt at have for øje, at 
nedlæggelse af et fagområde er langt nemmere end opbygning af samme, og han be-
mærkede samtidig, at Akademisk Råd gerne inddrages i fakultetets overordnede over-
vejelser om en langsigtet strategi på forsknings- og uddannelsesområdet. 
 
Akademisk Råd tilsluttede sig formandens bemærkninger om rådets inddragelse i 
fremtidige strategiske overvejelser. 
 
Dekanen udtalte, at han gerne drøfter strategi med AR, men betonede vigtigheden af 
at være opmærksom på grænsefladen i forhold til SU. 
 
Formanden spurgte til, hvorvidt de af SDU Analytics udarbejdede prognoser for BA-op-
taget 2023 indgår i beslutningsprocessen.  
 
Dekanen bekræftede, at prognoser fra SDU Analytics i nogen grad danner grundlag for 
beslutningsprocessen, om end de måske kan forekomme vel optimistiske. 
 
Dekanen oplyste, at der vil blive afholdt informationsmøder for medarbejderne i hhv. 
Kolding og Odense mandag den 27. marts 2023. 
 
Formanden takkede for orienteringen og mindede om, at dagens møde er fortroligt. 

 
2. Eventuelt. 

Ingen bemærkninger. 
 
 
 
 
 
Mødet sluttede kl. 10.00. 

 
 

Casper Sylvest 
Formand 


